
مدیرکل بنادر و دریانوردی استان خوزستان:
آتش‌سوزی بندر امام ناشی از خودسوزی 

دانه‌های روغنی بوده
مدیرکل بنادر و دریانوردی استان خوزستان درباره علت 
حادثه آتش‌سوزی روز گذشته بندر امام، اظهار داشت: این حادثه 
که ناشی از خاصیت خودسوزی طبیعی دانه‌های روغنی بوده، در 
محموله حدود ۲۵۰۰ تنی متعلق به یک شرکت خصوصی رخ داد 
که با عملکرد به‌موقع و تخصصی تیم‌های عملیاتی، در کوتاه‌ترین 
زمان ممکن تحت کنترل قرار گرفت. به گزارش ایلنا، ابوطالب 
گرایلو تاکید کرد: طبیعت دانه روغنی سویا این است که گاهی 
در شرایطی دچار خودسوزی می‌شود و در سال‌های گذشته 
نیز حادثه مشابهی در همین بندر روی داده است و خودسوزی 
کالای سویا، در سال ۱۴۰۰ نیز رخ داده است. به ادعای او، با توجه 
به خاصیت این دانه روغنی معمولا دود ناشی از حریق آن بیش از 

حد معمول است.
    

وزیر نیرو:
ناترازی برق 

ریشه در کاهش سرمایه‌گذاری دارد
وزیر نیرو با اشاره به 
ظرفیت بالای استان کرمانشاه 
در حوزه تولید برق، گفت: 
ناترازی برق در کشور به‌دلیل 
ضعف فنی نیست، بلکه ناشی 
از کمبود سرمایه‌گذاری در این 

بخش است. به گزارش ایلنا، عباس علی‌آبادی در جریان بازدید از 
پروژه‌های افتتاح پست برق سرپل ذهاب استان کرمانشاه، با اشاره 
به شدت بالای مصرف انرژی در کشور نسبت به تولید ناخالص 
داخلی، خاطرنشان کرد: ایران با نزدیک به ۱۰۰ هزار مگاوات 
ظرفیت نیروگاهی، دومین تولیدکننده برق در منطقه پس از 
روسیه است، اما میزان مصرف بالا، ما را از تعادل خارج کرده است، 
بر این اساس کاهش مصرف و اصلاح الگوی آن، نیازمند همراهی 

مردم و صنعتگران است.
    

رئیس کمیته عمران شورای شهر:
تهران ۴۰  هزار ساختمان فرسوده 

بسیار پرخطر دارد
رئیس کمیته عمران شورای اسلامی شهر تهران از فرسودگی 
۲۰ تا ۳۰درصدی ساختمان‌های پایتخت خبر داد و گفت از 
این میزان ۴۰ هزار ساختمان بسیار پرخطر هستند که این 
ساختمان‌ها شناسایی و اخطارهای لازم نیز داده شده است و 
از خرید و فروش آن‌ها جلوگیری خواهد شد. به گزارش تسنیم، 
محمد آقامیری ادامه داد: 20 تا 30 درصد ساختمان‌ها در شهر 
تهران فرسوده هستند که 500 تا 700 هزار ساختمان چند طبقه 
را شامل می‌شود. حدود 100 هزار ساختمان پر خطر در تهران 
وجود دارد که اقدامات کارشناساسی و اخطار به آن‌ها داده شده و 

مشوق‌هایی نیز برای تخریب یا نوسازی آن اعطا می‌شود.
    

نایب‌رئیس اتاق بازرگانی ایران:
برای فعالیت در عرصه جهانی 

نیازمند به‌روزرسانی اطلاعات هستیم 
نایب رئیس اتاق 
بازرگانی ایران گفت: وجود 
۲۷.۵ تریلیون دلار ذخایر 
زیرزمینی، ۲۲ میلیون نیروی 
انسانی تحصیلکرده و قانون 
سرمایه‌گذاری پیشرفته ایران 

را به اقلیمی جذاب برای سرمایه‌گذاری تبدیل کرده است. به 
گزارش ایلنا، قدیر قیافه توضیح داد: ایران اقلیم جذابی برای 
سرمایه‌گذاری به شمار می‌آید، ما در کشوری زندگی می‌کنیم 
که ارزش ذخایر زیرمینی آن  بیش‌تر از ۲۷.۵ تریلیون دلار است 
و مساحتی برابر یک یازدهم روسیه دارد در حالی که روسیه 
پهناورترین کشور جهان است و ارزش ذخایر زیرزمینی آن 
به ۷۵ تریلیون دلار می‌رسد. او همچنین تاکید کرد: فعالان 
اقتصادی ایران اکنون از ادبیات روز مبادلات تجاری و بانکی جهان 
فاصله گرفته‌اند و در نتیجه برای فعالیت در عرصه جهانی نیاز به 

به‌روزرسانی اطلاعات دارند.
    

وعده وزیر جهاد:
برق ‌کشاورزی قطع نمی‌شود

وزیر جهاد کشاورزی مدعی شد: برای جلوگیری از قطعی برق 
واحدهای کشاورزی و دامداری با وزارت نیرو مذاکراتی را انجام 
داده‌ایم و مقرر شد در دوران ناترازی برق حوزه کشاورزی قطع 
نشود. به گزارش تسنیم، غلامرضا نوری قزلجه همچنین درباره 
سیاست‌های قیمت‌گذاری‌ کالاهای اساسی اظهار داشت: همه 
سیاست‌گذاری‌ها در قیمت‌ها برای حمایت از تولید بوده و در 

راستای افزایش سرمایه‌گذاری در بخش کشاورزی است.
    

یک مقام صنفی هشدار داد:
برنج در سال جاری دوباره گران خواهد شد

رئیس اتحادیه برنج‌ 
فروشان شهر بابل گفت: با 
افزایش هزینه کشت برنج 
به ۶۰ میلیون تا ۷۰ میلیون 
تومان در هر هکتار پیش‌بینی 
می‌شود برنج طارم درجه یک 

امسال با حداقل قیمت ۱۵۰ هزار تومان درب کارخانه عرضه شود. 
به گزارش ایلنا، علی طاهری اطاق‌سرا توضیح داد: هر چند در اواخر 
سال گذشته بازار برنج اندکی آرام گرفت و قیمت‌ها ریزش پیدا کرد 
اما در سال جدید با توجه به اینکه در پایان فصل کشت و کمبود 
برنج ایرانی در بازار قرار داریم بار دیگر قیمت‌ها خیز برداشته 
است و اکنون برنج ایرانی نوع طارم درجه یک با قیمت ۲۵۰ 
هزار تومان در هر کیلو به دست مصرف‌کننده می‌رسد. قیمت 
 این برنج اکنون درب کارخانه کیلویی ۱۹۵ هزار تا ۲۰۰ هزار 

تومان است.
    

سازمان بنادر اعلام کرد:
کاهش ۸.۵  درصدی عملکرد بنادر 

در تخلیه و بارگیری کالا
بر اساس آمار رسمی سازمان بنادر و دریانوردی طی فروردین 
امسال تخلیه و بارگیری انواع کالا در بنادر کشور نسبت به ماه 
مشابه سال گذشته ۸.۵ درصد کاهش یافته است. به گزارش 
تسنیم، همچنین میزان تخلیه و بارگیری کالای اساسی در 
فروردین امسال 2 میلیون و 140 هزار و 295 تن بوده که نسبت به 

فروردین سال قبل 10.4 درصد کاهش یافته است.

t oseei r ani . i r
3

چرتکه  شماره  1906 /  ‌‌‌‌ شنبه  27  اردیبهشت   1404  /  19   ذوالقعده   1446  /  17   می   2025

خبر اقتصادی

قیمت بسیار بالای مسکن و نرسیدن سطح تولید به 
میزان تقاضای موجود در بازار نشان از یک رکود شدید 
در بازار و تولید مسکن کشور دارد که چندسالی است 
گریبان اقتصاد و مردم را گرفته به صورتی که خانه‌دار 
شدن را برای بسیاری از مردم به آرزویی دست‌نیافتنی 
تبدیل کرده است. این رکود حتی در بخش مسکن 
حمایتی هم شدید است و در طول 6 سال گذشته 
تنها 6 درصد از پروژه‌های حمایتی مسکن به دست 
مصرف‌کننده رسیده است. در بهمن سال گذشته نیز 
اعلام شد که تولید مسکن به نصف و به زیر 300 هزار 
واحد مسکونی رسیده است و این رکود برای یکسال 

دیگر ادامه‌دار خواهد بود.
با اینکه 3 سال است که مسکن در یک رکود تورمی 
گرفتار شده، اما این رکود از سال 1401 و با تشدید 
ناترازی برق، سمت و سویی دیگر گرفته است. فارغ 
از تمایل نداشتن سرمایه‌گذاران به بخش مسکن، 
قطعی برق صنایع مربوط به مصالح ساختمانی مانند 
سیمان، باعث کمبود این محصولات در بازار شده که 
تولیدکنندگان را با چالش‌های زیادی مواجه کرده 

است.

صنعت ساختمان
 در آستانه بحران تعطیلی است

دبیر انجمن صنفی تولیدکنندگان بتن آماده ایران 
چهارشنبه، ۲۴ اردیبهشت در نشست خبری با هشدار 
نسبت به وضعیت بحرانی صنعت بتن آماده و تأثیر آن 
بر صنعت ساختمان کشور، اظهار کرد: فاجعه‌ای که در 
حال وقوع است، مربوط به صنعت بتن آماده و صنعت 
ساختمان کشور است. ما هم‌اکنون در دل این فاجعه 
قرار داریم و اگر به آن رسیدگی نشود و راه‌حلی برایش 
اندیشیده نشود، این بحران به یک فاجعه ملی تبدیل 

خواهد شد.
به گزارش مهر، محمدحسین رئیسی با اشاره به 
افزایش ناگهانی قیمت سیمان در هفته‌های اخیر گفت: 
این بحران به‌ویژه طی یکی دو هفته گذشته و با موضوع 
کمبود سیمان و افزایش قیمت‌های نجومی آن تشدید 
شده است؛ به‌طوری‌که تولیدکنندگان بتن آماده در 
تأمین سیمان با مشکل مواجه شده‌اند. او افزود: سیمان 
مهم‌ترین ماده اولیه کارخانه‌های تولید بتن آماده است 
و این مسئله مختص شهر یا استان خاصی نیست، بلکه 
یک معضل کشوری محسوب می‌شود. در گزارش‌هایی 

که از بازار دریافت کرده‌ایم، قیمت سیمان طی یک ماه 
گذشته تقریباً دو برابر شده و در عین حال ارزش واقعی 
آن نیز به نصف کاهش یافته است. این در حالی است 
که قیمت سیمان در بورس کالا، قیمت کف محسوب 
می‌شود و در بازار آزاد با نرخ‌هایی  حدود ۵ میلیون 

تومان و حتی بالاتر معامله می‌شود.
این مقام صنفی تصریح کرد: این وضعیت یک فاجعه 
بزرگ است. با توجه به اینکه هنوز فصل گرما آغاز نشده 
و بحران برق هم به‌صورت گسترده مطرح نشده است. 
با این حال، بسیاری از کارخانه‌ها به دلیل نبود سیمان 
به تعطیلی اجباری روی آورده‌اند و سطح تولید آن‌ها 
به یک سوم یا یک چهارم ظرفیت رسیده است. در 
صورت ادامه این روند، کارخانه‌های بیشتری تعطیل 

خواهند شد.
رئیسی همچنان عنوان کرد: کارخانه‌های بتن آماده 
که خود مصرف‌کننده واقعی سیمان هستند، مجبورند 
برای تأمین مواد اولیه به واسطه‌ها مراجعه کرده و 
سیمان را با قیمت‌های غیرواقعی تهیه کنند. در حالی 
که سال جاری به‌عنوان سال »سرمایه‌گذاری برای 
تولید« نام‌گذاری شده، عملًا به سال سرمایه‌گذاری 
برای دلالان و واسطه‌ها تبدیل شده که این موضوع یک 

معضل بزرگ است.
او ادامه داد: مهم‌ترین راهکار در این شرایط، 
اولویت‌بندی فروش سیمان به صنایع وابسته مانند 
کارخانه‌های بتن آماده است. این مجموعه‌ها باید در 
اولویت خرید قرار گیرند و پس از تأمین نیاز آن‌ها، 
باقی‌مانده سیمان به سایر خریداران از جمله واسطه‌ها 
عرضه شود. اگر این موارد اجرایی شود، می‌توان 
تاحدودی این وضعیت نابسامان را کنترل کرد. اما 
در صورت عدم رسیدگی، بحران سیمان در آینده به 

معضلی بزرگ بدل خواهد شد و صنعت ساختمان 
به عنوان یکی از بزرگ‌ترین صنایع کشور به طور 

کامل با تعطیلی مواجه می‌شود.

وضعیت تولیدکنندگان مسکن
 سخت خواهد شد

دبیر انجمن انبوه‌سازان نیز در گفت‌وگو 

با »توسعه ایرانی«، درباره تاثیر ناترازی انرژی بر تولید 
مسکن، اظهار کرد: اگر قطعی‌های برق تداوم داشته 
باشد، در تولید سیمان، فولاد و مصالح استراتژیک 
صنعت ساختمان اخلال ایجاد می‌شود و این اخلال هم 

قطعا در بازار مسکن خود را نشان خواهد داد. فرشید 
پورحاجت هشدار داد: به نظر می‌رسد که این قطعی 
برق و شرایطی که امروز به وجود آمده است، طی 
روزهای آینده شرایط را برای تولیدکنندگان حوزه 

مسکن و ساختمان کشور سخت خواهد کرد.
او افزود: ناترازی انرژی شرایط را برای تولید مسکن 
سخت خواهد کرد زیرا هرچیزی که در اقتصاد با کمبود 
مواجه شود، تاثیر خود را به لحاظ اقتصادی خواهد 

گذشت و در نهایت موجب افزایش قیمت می‌شود.
این کارشناس حوزه مسکن تاکید کرد: کمبود 
سیمانی که طی روزهای گذشته شکل گرفته قطعا 
تاثیر خود را روی بتن خواهد گذاشت و قیمت بتن را هم 
بالا خواهد برد و مسکن هم کالای کاملا تولیدی است 
و عواملی که در آن دخیلند، همین مصالح و امثال آن 

هستند که قاعدتا هزینه تولید را افزایش خواهند داد.

اشتباه استراتژیک در برق صنایع بزرگ
پورحاجت عنوان کرد: البته ناگفته نماند، باید 
بپذیریم که طی سال‌های گذشته، سیاستگذاری در 
کشور ما درخصوص راه‌اندازی خط تولید کارخانه‌های 

بزرگ، با یک اشتباه استراتژیک شکل گرفته است.
او افزود: از سوی دیگر باید بپذیریم که قوانین 
بالادستی هم وجود داشته که طبق آن، شرکت‌های 
تولیدکننده باید تمهیداتی را برای نیروی برق خود 
در نظر می‌گرفتند که متاسفانه بنگاه‌های بزرگ این 

شرایط را تا به امروز فراهم نکرده‌اند.
به گفته دبیر انجمن انبوه‌سازان، بحث راه‌اندازی 
نیروگاه‌ها باید سال‌های گذشته در دستور کار 
کارخانه‌های بزرگ قرار می‌گرفت، اما به دلیل وجود نگاه 

کوتاه‌مدت در کارخانه‌ها، این مهم فراهم نشده است.

انفعال مدیریت 
دستگاه‌های اجرایی و کارخانه‌ها

پورحاجت در پاسخ به این پرسش که »آیا 
ناترازی انرژی می‌تواند تولید مسکن را به 
بحران کامل بکشاند؟«، بیان کرد: فعلا زود 
است درباره بحران صحبت کنیم اما امر مسلم 

اینست که بخش مدیریتی در این کارخانه‌ها و 
 بخش مدیریتی دستگاه‌های نظارتی این حوزه‌ها، 

منفعل هستند.
او تصریح کرد: وزارت صمت به عنوان متولی و 
حتی دستگاه‌های نظارتی و قضایی باید به حوزه این 
کارخانه‌ها ورود کنند زیرا معتقدم با همین شرایط برق 
و انرژی، می‌توانیم این مصالح را متناسب با نیاز داخلی 

کشور تامین کنیم.
این تحلیلگر اقتصاد مسکن ادامه داد: منتهی 
دوستان اعتقاد به این موضوع ندارند و هر زمانی که 
هر اتفاقی در حوزه انرژی شکل می‌گیرد، اولین اقدام 
کوتاه‌مدت، چه در بورس و چه در سایر سطوح، این است 
که توزیع را قطره‌چکانی می‌کنند که در نهایت توزیع 
قطره‌چکانی باعث ایجاد گلوگاه اقتصادی می‌شود و 
هروقت هم گلوگاه اقتصادی برای هرچیزی درنظر 
گرفته شده، علاوه بر ایجاد رانت و انحصار، شاهد فساد و 

افزایش قیمت هم بوده‌ایم.

تحریم داخلی سیمان!
پورحاجت اظهار کرد: در حوزه فولاد و سیمان علاوه 
بر خود دولت و وزارت صمت، نهادهای امنیتی و قضایی 
هم باید یکبار برای همیشه این موضوع را در دستور کار 
خود قرار دهند زیرا این بازی جدید نیست و در ۱۰ سال 
گذشته همواره این اتفاقات تکرار شده است و هر زمانی 
که کوچکترین بهانه‌ای دست این کارخانه‌ها باشد، 
زمین بازی را عوض و ادعا می‌کنند که  مقصر نیستند 
در صورتی که خود دست‌اندرکاران حوزه تولید هم ‌باید 

مقداری در این شرایط سخت همکاری کنند.
او تصریح کرد: نمی‌شود که این کارخانه‌ها و 
تولیدکنندگان منابع این کشور را به ارزانی دریافت 

کنند و هیچ خدماتی ارائه ندهند.
دبیر انجمن انبوه‌سازان عنوان کرد: باید بررسی 
شود که آیا کمبود سیمان و فولاد که منتج به گرانی 
آن شده است، تنها برای تحریم بخش خصوصی 
تولیدکنندگان درون کشور است یا برای صادرات 
هم چنین کمبودی رخ داده؟ آیا تولیدکنندگان 
حاضرند خط تولید خود را برای صادرات قطع کنند؟ 
آیا این مصالح فقط برای کشور دچار نوسانات قیمتی 
 شده‌اند یا برای صادرات هم همین شرایط به وجود 

آماده است؟
پورحاجت در پایان خاطرنشان کرد: این موضوع 
فقط تحریمی است که برای بخش تولید داخلی 
خودمان شکل گرفته و باز هم تاکید می‌کنم نهادهای 
نظارتی و امنیتی باید کار را از پروژه‌ی پروپاگاندایی 

رسانه‌ای خارج کنند و وارد فازهای عملیاتی شوند.

دبیر انجمن انبوه‌سازان با انتقاد از ناترازی انرژی و انفعال دستگاه‌های نظارتی در صنایع ساختمانی:

تولیدکنندگان مصالح منابع ارزان می‌گیرند و خدماتی نمی‌دهند
رامتین موثق

مدیرعامل پیشین سایپا معتقد است که تقریباً هیچ یک از 
متقاضیان سایپا اهلیت لازم را برای خرید سهام آن ندارند.

سعید مدنی در گفت‌وگو با تجارت‌نیوز، درباره تاثیر خصوصی‌سازی 
این خودروسازی دولتی، اظهار کرد: در وهله اول نباید فراموش کرد که 
بر اساس شروط تعیین‌شده دولت، بخش خصوصی باید اهلیت لازم، 
سرمایه کافی، تجربه مدیریت در صنعت خودروسازی و توان جذب 
نیروی متخصص را داشته باشد، اما این مسائل ممکن است تحت تاثیر 

فساد منجر به خروج خصوصی‌سازی از مسیر اصلی آن شود.
او افزود: با در نظر گرفتن شرایط دولتی، شرکت‌هایی که تنها 
دارای سرمایه مالی هستند، اما فاقد تجربه در اداره بنگاه‌های بزرگ 
صنعتی‌اند، نباید در این رقابت جایگاهی داشته باشند. چراکه اداره 
مجموعه‌ای با گستره‌ سایپا که حدود 80 شرکت زیرمجموعه، هفت 
شرکت بزرگ خودروساز همچون سایپا، پارس‌خودرو، زامیاد، سایپا 
کاشان، بن‌رو  و... می‌شود، نیازمند توانمندی مدیریتی و عملیاتی 

بالایی است.
این کارشناس صنعت خودرو تصریح کرد که همچنین حضور 

افرادی با پرونده‌های سنگین قضایی در چنین موقعیت‌هایی 
اعتماد عمومی را خدشه‌دار می‌کند. بنابراین بسیاری از متقاضیان 
سایپا در وهله اول از این رقابت حذف می‌شوند. مدنی ادامه داد: در 
میان متقاضیان کنونی به نظر می‌رسد یکی از آنها که تجربه حضور 
در صنعت خودروسازی را دارد شرایط بهتری نسبت به رقبا داشته 
باشد. این شرکت با سابقه‌ای تدریجی در رشد صنعتی، سرمایه کافی، 
برخورداری از زیرساخت تولید و نیروی متخصص از اهلیت بیشتری 
برخوردار است. این در حالی است که برخی دیگر از متقاضیان تنها 
دارای خط مونتاژ با ارزش افزوده محدود بوده و فاقد توانمندی لازم 

برای اداره بنگاه‌های عظیم خودروسازی‌ هستند.
به گفته او، با وجود آنکه برخی تاکید می‌کنند که فساد در کشور 
نهادینه نشده، شواهد و واقعیت‌های موجود نشان می‌دهد که فساد 
به شکلی ساختاری در بخش‌هایی از سیستم رسوخ کرده است. 
بسیاری از افرادی که دارای پرونده‌های سنگین قضایی، چه در حوزه 
فساد مالی، چه اخلاقی و چه جرائم دیگر هستند، همچنان آزادانه در 
جامعه حضور دارند و حتی به فعالیت‌های اقتصادی و سیاسی خود 

ادامه می‌دهند و حالا در جمع متقاضیان اصلی خرید سهام سایپا هم 
به چشم می‌خورند.

مدیرعامل پیشین سایپا تاکید کرد: یکی از دلایل اصلی عدم برخورد 
قاطع با مفسدان، احتمالاً نقش آنها در دور زدن تحریم‌ها و تأمین منابع 
مالی کشور در شرایط فشار بین‌المللی است. این افراد گرچه در برخی 
دوره‌ها با احکام قضایی سنگین مواجه شده‌اند، اما در عمل با نوعی 
تساهل و اغماض از سوی نهادهای تصمیم‌گیر مواجه بوده‌اند و حتی در 
برخی موارد باردیگر به ساختار اقتصادی یا اجرایی کشور بازگشته‌اند.

مدنی همچنین درباره زیان انباشته خودروسازان بیان کرد: حتی در 
صورت فرض نبود فساد در صنعت خودروسازی، طی سالیان گذشته 
تغییرات مکرر در مدیریت خودروسازان داخلی بی‌ثباتی زیادی را رقم 
زده است. در شرکتی نظیر سایپا در مدت کمتر از هشت سال حدود 

هفت مدیرعامل تغییر کرده‌اند.
او توضیح داد: همزمان در سطح وزارتخانه نیز وضعیت مشابهی 
حاکم بوده است. این ناپایداری مدیریتی، همراه با سیاست‌های متعدد 
و متداخل دولت در زمینه قیمت‌گذاری و فروش، ازجمله سامانه 
یکپارچه، شورای رقابت، سازمان حمایت از مصرف‌کننده و سایر 
نهادها موجب شده تا خودروسازان نه‌تنها توان توسعه و برنامه‌ریزی 
نداشته باشند، بلکه با زیان انباشته‌ای معادل ۲۵۰ هزار میلیارد تا 
۳۰۰ هزار میلیارد تومان مواجه شوند. رقمی که با آن می‌توان دو 
کارخانه خودروسازی جدید احداث کرد. این منابع به جای تزریق به 

تولید به بازار سوداگری هدایت شده و از دسترس خودروسازان برای 
توسعه محصول، ارتقای کیفیت و سرمایه‌گذاری در تحقیق و توسعه 
خارج شده‌اند. اگر منابع حاصل از فروش خودرو در بازار سرمایه وارد 
خودروسازی‌ها می‌شد، صنعت خودروسازی کشور می‌توانست 

وضعیت به‌مراتب بهتری داشته باشد.
این تحلیلگر صنعت خودرو عنوان کرد: نگاه واقع‌بینانه به جهان 
این است که دنیای امروز دنیای تعامل است. برخلاف برخی تصورات 
که بر طبل »استعمار« و »استثمار« می‌کوبند یا با شعار »روی پای خود 
ایستادن« سعی در توجیه انزوای اقتصادی دارند، تجربه نشان داده 
است که این رویکردها صنعت خودروسازی را به فلاکت کشانده‌اند. 

مسئله اصلی، توانمندسازی در بستر تعامل سازنده با دنیاست.

مدیرعامل پیشین این خودروسازی:

تقریبا هیچ یک از متقاضیان سهام سایپا اهلیت ندارند

گفت وگو

دولت در اقدامی بحث‌برانگیز، گوشت گرم را از فهرست کالا‌های 
اساسی خارج کرد. این تصمیم چه تبعاتی برای مصرف‌کنندگان خواهد 

داشت؟ آیا باید منتظر افزایش افسارگسیخته قیمت گوشت باشیم؟
به گزارش اقتصاد24، پس از حذف ارز دولتی در راستای تامین 
نیاز‌های اساسی مردم حالا نوبت به حذف محصولات از فهرست 
کالا‌های اساسی شده است به طوری که با اعلام معاون توسعه بازرگانی 
وزارت جهاد کشاورزی، گوشت گرم از فهرست کالا‌های اساسی خارج 
شد. موضوع مسئولیت‌پذیری و عدم آن، هنوز در بسیاری از موارد 
مشترک بین وزارتخانه‌ها، باعث نپذیرفتن مسئولیت‌های بزرگ آن در 
تامین نیاز معیشت مردم شده است و این به معنای شانه خالی کردن 
از انجام وظایف دولتی‌ها در مقابل مردم است. یکی از این ماجرا‌ها 
تفکیک نشدن وظایف میان وزارت جهاد کشاورزی و سازمان برنامه و 
بودجه در تعیین اقلام تخم‌مرغ نطفه‌دار یا گوشت گرم بود که به وزارت 
جهاد سپرده نشد و امسال برخی از آنها از فهرست کالا‌های اساسی 

خارج شده‌اند. این به معنای تخصیص نیافتن ارز برای واردات گوشت 
گرم است. حذف گوشت گرم از فهرست کالا‌های اساسی و به تبع آن، 
افزایش سرسام‌آور قیمت این ماده غذایی، ضربه مهلکی به سبد غذایی 
خانوار‌های کم‌درآمد وارد کرده است. گرانی گوشت، تنها یک مسئله 
اقتصادی نیست؛ بلکه یک بحران اجتماعی است که سلامت و آینده 
میلیون‌ها نفر را به خطر می‌اندازد. برای جلوگیری از گسترش فقر و 
نابرابری، دولت و جامعه باید با هم همکاری کنند و راهکار‌های موثری 
 برای حمایت از خانوار‌های کم‌درآمد و تامین نیاز‌های غذایی آنها 

ارائه دهند.
حذف ارز ترجیحی از واردات گوشت، تصمیمی است که دولت 
با هدف اصلاح نظام یارانه‌ای اتخاذ کرد اما اکنون به مثابه آتشی زیر 
خاکستر، شعله‌های تورم را زبانه می‌کشد. این اقدام، نه تنها قیمت 
گوشت را به طور ناگهانی افزایش داد، بلکه اثرات زنجیره‌ای آن، سایر 
بخش‌های اقتصادی را نیز تحت تاثیر قرار داده است. حذف ارز ترجیحی 

گوشت، اگرچه با هدف اصلاح ساختار اقتصادی انجام شد، اما در عمل، 
به عاملی برای تشدید تورم و کاهش قدرت خرید مردم تبدیل شده است. 
دولت باید با اتخاذ سیاست‌های مناسب و ارائه راهکار‌های حمایتی، از 
آسیب‌پذیرترین اقشار جامعه در برابر این شوک اقتصادی محافظت 
کند و از افزایش بیشتر نرخ تورم جلوگیری نماید. در غیر این صورت، 
پیامد‌های اجتماعی و اقتصادی این تصمیم، می‌تواند بسیار وخیم باشد.
با نگاهی به نمودار‌های تاریخی مصرف سرانه گوشت قرمز در کشور، 
متوجه خواهیم شد که روند مصرف این محصول در حال کاهش است؛ 
این افت از سال‌های ابتدای دهه ۹۰ درکشور آغاز شده و در سال‌های 

پایانی این دهه به تدریج شتاب گرفته است. میانگین مصرف گوشت 
خانواده‌ها در کشور ۸ کیلوگرم و در سه دهک پایین جامعه ۲ کیلوگرم 
در سال است سرانه مصرف گوشت قرمز برای هر نفر در ۳ دهک پایین 

جامعه، حدود ۷۰۰ گرم در یک سال است.
اگر همان ۸ کیلوگرم را به عنوان میانگین مصرف گوشت خانواده‌ها 
در نظر بگیریم و یک خانواده متوسط ایرانی را ۳ نفر فرض کنیم، سرانه 
سالانه مصرف گوشت در ایران، ۲.۶ کیلوگرم می‌شود؛ به عبارتی هر 
فرد به طور متوسط در سال، ۲.۶ کیلوگرم گوشت قرمز مصرف می‌کند 
و این در حالی‌ست که مصرف سالانه گوشت قرمز برای هر نفر در ۳ 
دهک فرودست، فقط ۷۰۰ گرم است! به عبارتی هر ایرانی متعلق به سه 
دهک کم‌درآمد با این مزد‌ها و حقوق‌بگیران شاغل و بازنشسته نیز در 
همین گروه قرار می‌گیرند، در هر سال، یک کیلوگرم گوشت قرمز هم 

مصرف نمی‌کنند.
دولت با این قیمت‌هایی که در بازارگوشت ایجاد کرده متوجه یک 
موضوع شده است که می‌تواند به راحتی قیمت این محصول پرِتقاضا در 
بازار را تا کیلویی ۵ میلیون تومان هم برساند، اما فقط این نکته باقی است 
که فقط عده‌ای خاص توان خرید دارند و حدود ۹۰ درصد از جمعیت 
کشور دوست دارند که گوشت مصرف کنند، اما توان خرید ندارند و این 

برای دولت مهم نیست!

با خروج  از فهرست کالا‌های اساسی مشمول ارز ترجیحی؛ 

گوشت از سبد معیشت مردم کاملا حذف خواهد شد

گزارش

دبیر انجمن انبوه‌سازان در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«: اگر قطعی‌های برق 
تداوم داشته باشد، در تولید سیمان، 

فولاد و مصالح استراتژیک صنعت 
ساختمان اخلال ایجاد می‌شود و این 
اخلال هم قطعا در بازار مسکن خود را 

نشان خواهد داد. به نظر می‌رسد که این 
قطعی برق و شرایطی که امروز به وجود 
آمده است، طی روزهای آینده شرایط 
را برای تولیدکنندگان حوزه مسکن و 

ساختمان کشور سخت خواهد کرد

فرشید پورحاجت: بخش مدیریتی 
کارخانه‌های تولید مصالح ساختمانی 

و بخش مدیریتی دستگاه‌های نظارتی 
این حوزه‌ها، منفعل هستند زیرا این 
کارخانه‌ها هر زمانی که هر اتفاقی در 

حوزه انرژی شکل می‌گیرد، اولین 
اقدام کوتاه‌مدت آنها، چه در بورس و 

چه در سایر سطوح، این است که توزیع 
را قطره‌چکانی می‌کنند. نمی‌شود که 
این کارخانه‌ها و تولیدکنندگان منابع 
این کشور را به ارزانی دریافت کنند و 

هیچ خدماتی ارائه ندهند

باید بررسی شود که آیا کمبود 
سیمان و فولاد که منتج به گرانی آن 
شده است، تنها برای تحریم بخش 

خصوصی تولیدکنندگان درون 
کشور است یا برای صادرات هم چنین 
کمبودی رخ داده؟ آیا تولیدکنندگان 

حاضرند خط تولید خود را برای 
صادرات قطع کنند؟ آیا این مصالح 

فقط برای کشور دچار نوسانات قیمتی 
شده‌اند یا برای صادرات هم همین 

شرایط به وجود آماده است؟


